

# “南大荒”变“稻蟹乡”

——资源枯竭型城市盘锦的乡村振兴之路



盘锦市盘山县胡家镇农民张海涛的稻蟹水田(7月21日摄,无人机照片)。 ■新华社发

当年的“南大荒”，如今的“南大仓”；昔日的盐碱地，现在的“稻蟹乡”。资源枯竭型城市辽宁盘锦，在全力推进城市转型的同时，乡村振兴之路走得蹄疾步稳。

盛夏的盘锦，乡村宛若一块五彩斑斓的调色板：160万余亩的水稻田如铺展开来的绿毯，红色的碱蓬草为绵延的海岸线抹上“腮红”，黛瓦白墙的民居，碧波浩渺的辽河，一望无际的芦苇荡……映入眼帘的这幅美丽画卷，映射出“南大仓”里的小康故事。

## A “稻蟹乡”里说丰年

骄阳似火，稻田里天光水影，万物生辉。

田埂边，一只只纽扣大小的螃蟹吐着泡泡。盘山县胡家镇农民张海涛穿着雨靴，在稻田里查看水稻和河蟹长势。听到脚步声响，小螃蟹们“哧溜”一声，躲进稻田深处。

“今年水稻长得不错，河蟹也没啥毛病，就等着秋收啦！”张海涛的眼中充满了自信与期盼。

49岁的张海涛种植了300亩稻蟹田，水稻田里养殖螃蟹，种稻养蟹两不误。“水稻亩产1300斤左右，河蟹亩产30至50斤，一亩地的收益达到3000元左右。”张海涛介绍说。这个种了近30年稻蟹田的农民，如今已经注册了自己的公司，除了销售自己田里生产的大米、螃蟹，还大量收购十里八村村民们的产品，统一加工、包装后销往全国各地。

回忆起年轻时生活的场景，张海涛感慨万千：“那时生活太困难了，我和媳妇靠仅有的150元钱在市场上贩鱼干起，而现在比，一个在泥里，一个在天上！”

从1984年建市至今，36年的光阴见证了盘锦这座城市的兴起和巨变。盘锦因油而建、因油而兴，也因此成为资源枯竭型城市。由于土地盐碱含量高，这里曾是全国闻名的“南大荒”。多年来，当地通过排盐降碱、改土培肥等修复措施，使盐碱地逐步成为高产良田。

在盘锦光合蟹业有限公司的实验室里，企业负责人李晓东正带领他的科研团队进行科技攻关。55岁的李晓东是盘锦稻田养蟹模式的重要参与者和推动者。30多年来，他的科研团队突破了河蟹工厂化人工育苗、河蟹土池生态育苗等技术难关，开创了“公司+农户+基地+服务站”的经营模式，带动了当地上万名农户致富增收。

在公司展示厅里，李晓东向记者讲解着稻田养蟹的好处：河蟹在稻田除草、松土、捉虫，排泄物成为水稻的肥料，减少了农药、化肥的使用；稻田为河蟹提供了摄食、栖息的条件，并节约了养殖水面。

如今，这项技术在全国已推广普及开来，种养面积超千万亩，累计为农民增收超过500亿元。

“咱盘锦过去被人说成是‘南大荒’，时代变了，科技创新加苦干实干，南大荒也完全可以变成‘南大仓’！”李晓东感慨地说。

目前，盘锦水稻种植面积已有160万余亩，全是盐碱地改良而成。河蟹养殖面积170.5万亩，河蟹年产量7.5万吨。

“盘锦大米和盘锦河蟹作为国家地理标志产品，享誉全国，盘锦还是‘中国生态稻米之乡’、‘中国北方粮食城’、‘中国河蟹第一市’……”说起盘锦的农业、农村、农民，盘锦市农业农村局局长杨昕无比自豪。

## B 好山水留住美丽乡愁

“遇·稻”咖啡馆，音乐舒缓，灯光柔和，服务生李晓舒正在为客人冲调咖啡。窗外瓜果飘香，蝉鸣阵阵，让这间开在盘锦市大洼区荣兴村稻作人家民俗村里的咖啡馆，多了一分祥和。

“我原来在市区一家咖啡馆工作。”李晓舒向记者讲起他的故事，“不过，我更喜欢乡村的安静，这里离市区不远，收入也不错。两年前，我和爱人商议好，一起来村里工作。”

稻作人家民俗村年接待游客超10万人次，安置当地上百名村民上岗就业，2018年，获批为3A级国家旅游景区；今年7月，在文化和旅游部公示的第二批全国乡村旅游重点村中，荣兴村榜上有名。

像荣兴村这样的美丽乡村在盘锦还有很多。暑期来临，盘锦市大洼区新立镇杨家村越发热闹起来。城里来的游客有的在菜园子里采摘新鲜蔬菜，有的拿出手机对着村民们的屋舍田园拍个不停。送走一拨客人，村民张桂文对记者说：“原先村里脏乱差，村里人都想办法搬出去。这几年村里环境变好了，天南海北的游客把咱这当成了旅游景点。”

近年来，盘锦市以“改善农村环境，建设宜居乡村”为核心，在全市所有行政村同步推进绿化、畅通、碧水等工程，美丽乡村建设提质增速，农村人居环境发生了巨大变化。

美丽乡村建设让盘锦实现从富起来到美起来，也为当地全域旅游拓宽了发展空间。

2019年，全市乡村民宿达到2000多间、床位8000多张，“民宿+N”产业模式逐步壮大，石庙子村、大堡子村、得胜村被评为国家级美丽宜居村庄，杨家村被评为中国美丽休闲乡村，南锅村、得胜村、石庙子村等10个村被评为3A级旅游景区，赵圈河镇、胡家镇被评为国家特色小镇，省级美丽乡村示范村数量达到41个。

稻作人家民俗村年接待游客超10万人次，安置当地上百名村民上岗就业，2018年，获批为3A级国家旅游景区；今年7月，在文化和旅游部公示的第二批全国乡村旅游重点村中，荣兴村榜上有名。

像荣兴村这样的美丽乡村在盘锦还有很多。暑期来临，盘锦市大洼区新立镇杨家村越发热闹起来。城里来的游客有的在菜园子里采摘新鲜蔬菜，有的拿出手机对着村民们的屋舍田园拍个不停。送走一拨客人，村民张桂文对记者说：“原先村里脏乱差，村里人都想办法搬出去。这几年村里环境变好了，天南海北的游客把咱这当成了旅游景点。”

近年来，盘锦市以“改善农村环境，建设宜居乡村”为核心，在全市所有行政村同步推进绿化、畅通、碧水等工程，美丽乡村建设提质增速，农村人居环境发生了巨大变化。

美丽乡村建设让盘锦实现从富起来到美起来，也为当地全域旅游拓宽了发展空间。